
ria paineita ei ole edessä ja yhtiöllä olisi hyvä
mahdollisuus pysähtyä tarkistamaan omien toimin-
tojensa tasoa ja tarkoituksenmukaisuutta.

B0-luvun alussa puhuttiin paljon myös keski-
oluen vetämisestä takaisin Alkoon tai jopa sen
"vesittämisestä" Ruotsin malliin. Onneksi mitään
ei kuitenkaan tehty ja mahdolliset kuivaamisetkin
jätettiin kuntien huoleksi. On joskus ollut jopa
huvittavaa lukea, miten Ruotsissa väitetään valis-
tuksen menneen perille ja kulutuksen sen takia
Iaskeneen.

Keskioluen kulutus on meillä yli 20 % kokonais-
kulutuksesta. Jos pelkästään keskiolut poistetaan,
ja vaikka se lisääkin muuta kulutusta, päästään
hyvin lähelle Ruotsin lukuja. Meillä anniskelukulu-
tus on n. 24 "/o kokonaiskulutuksesta, joten voi
sanoa, että kulutuksesta lähes puolet eli n. 45 "/o

myydään muiden kuin Alkon toimesta. Ja melko
hyvin järjestelmän tämä osa toimiikin: valvontatoi-
menpiteet ovat kauppojen, baarien ja ravintoloiden
lukumäärään nähden harvoja. Alkon myymälöiden
kautta menee loput eli n.55 o/". Tätä jakelutietä on
arvosteltu, etenkin viime kevään lakko aiheutti
kokonaisen ryöpyn ja sai aikaan sen, että nyt
todella mietitään, mitä pitäisi tehdä. On totta, että
palvelua on parannettava, lajivalikoimaa muutet-
tava, myymälöitä uusittava ja uusia ajatuksia etsit-
tävä.

*
Alkoholimyymälöitä on nyt 213, kuntia on kaik-

kiaan 461. Tosiasia on, että tuskin koskaan kaikki
kunnat saavat viinakauppaa, ellei tapahdu radikaa-
lia kuntien yhdistämistä. Suomalaisen politiikan -etenkin kunnallispolitiikan - tuntien näin ei ta-
pahdu.

Henkilökohtaisesti minua kiehtoo ajatus, miten
vähittäismyynti voitaisiin hoitaa toisaalta maaseu-
dulle pitkien etäisyyksien päähänja toisaalta sellai-
siin kuntiin, jotka eivät ole hirmuisen kaukana
mutta eivät kuitenkaan yllä myymälään vaaditta-
vaan tasoon.

Otan edellisestä tyypistä esimerkiksi Savukos-
ken, joka sijaitsee Koillis-Lapissa. Siellä on 2 000
asukasta, Iähimpään viinakauppaan Kemijärvelle
on 95 kilometriä, veroäyri on 1B penniä. Savukos-
kella on I ravintola ja keskioluen juonnin Suomen
ennätys, joka on 9* litraa asukasta kohti (koko
maassa 33 litraa). Täytyykö savukoskelaisren myös
tulevina aikoina hakea juomansa Kemijärveltä,
juoda keskiolutta, jossa alkoholi on kalleinta, tai
maksaa Koskenkorvasta ravintolassa tuplahinta?
Ainakin se täytyy myöntää, että kalliiksi käy, ja
näitä savukoskia on vielä yllin kyllin tässä maassa.

Ratkaisumalleja on olemassa: alkoholijuomien
tilauspaikka (utlämningsställe) Ruotsin malliin,

postin välityksellä toimittaminen tai vaikka päivisin
tapahtuva ulosmyynti ravintolasta vähittäismyynti-
hintaan. Näitä pitäisi todella pohtia, sillä uskon,
että paineet jakeluverkoston tasa-arvoon kasvavat.

Silloin tällöin on pulpahtanut esille ajatus viinien
myynnin siirtämisestä normaalikaupan piiriin.
Tämä on yleensä tyrmätty sillä, että suomalaiset
eivät ole kypsiä tähän ja että se olisi alkoholipoliitti-
sesti arveluttavaa. Tehdäänpä pieni ajatuskoe. Aja-
tellaan, että normaalikaupan piiriin siirrettäisiin
vain keskihintaiset ja sitä kalliimmat miedot viinit.
Jos pullon hinnan alarajaksi asetetaan 40 mk, niin
sen ylittäviä viinejä koskevat luvut olivat vuonna
l9B5 seuraavat:

- lajien Iukumäärä 134

- myyty litramäärä 647 000

- myynnin arvo 46,3 milj. mk.
Vertailun vuoksi mainittakoon, että pelkästään

yhtä suosittua valkoviinilaatua myytiin samana
vuonna 555 000 litraa. Mietojen viinien kokonais-
myynnin arvo oli viime vuonna 454 milj. mk, joten
näiden yli 40 mk:n viinien osuus oli tästä summasta
10,2 "/o ja litramääräisestä myynnistä 7 %. Yhtiön
kokonaismyynnin arvosta näiden osuus oli 0,7 "/o,
joten kovin suurta alkoholipoliittista merkitystä
niillä ei ole.

Mielestäni tämä olisi ainakin kokeilemisen arvoi
nen asia. Olisi todella aika fantastista löytää -vaikka näin aluksi - tällainen viiniosasto kotimar-
ketin juustotiskin lähettyviltä.

Ilkka Pollari

Vöinapöä aüsastuu?

Helmikuuta l986 vietettiin Kuopion läänissä nel-
jännen kerran raittiuskuukautena. Nyt kuten aikai-
semminkin tavoitteena oli saada raitistumiskokeilut
kansan tavaksi. Tavoitteen mukaan helmikuussa
jokainen voi pidättäytyä alkoholista, ilman että le!
mautuu raivoraittiiksi tai alkoholistiksi.

Tänä vuonna pyrittiin terävöittämään entises-
tään kampanjan perusajatusta elämäntaparutiinien
murtamisesta. Tavoitteena oli tuoda samalla luk-
kiutuneeseen raittius- ja alkoholipoliittiseen keskus-
teluun uusia ulottuvuuksia. Kampanjan kärjeksi
valittiin käsite "suomalainen viinapää". "Eläköön
suomalainen viinapää! Se on suuri mahdollisuus -ilman viinaa!" kuului julisteen teksti.

Viinapää on perinteisesti keikkunut suomalaisen
miehen harteilla. Nyt haluttiin viestittää, että mie-
hessäkin on herkkyyttä ja naisellisuutta. Päihty-
myksen tunne on luonnostaan sisässämme, kun
vain annamme itsellemme luvan käyttäytyä päihty-
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neen lailla - ilman viinaa.
Toteutuksesta vastasivat pääosin kuntien rait-

tiustoimistot. Raittiussihteerit sopivat yhteisestä
kampanjajulisteesta, haastelomakkeesta ja tiedo-
tusaineiston toimittamisesta julkiselle sanalle.

Kampanjan perillemenoa ja vaikutuksia selvitet-
tiin katugallupein Kuopiossa ja Iisalmessa viimei
sellä kampanjaviikolla. Harkintanäytteeseen otet-
tiin sattumanvaraisesti 25-64-vuotiaita ohikulki-
joita Kuopiossa 100 ja Iisalmessa 60. Näistä puolet
otettiin naisia ja puolet miehiä. Kumpaakin suku-
puolta valittiin puolet 25-44-vuotiaita ja puolet
45-64-vuotiaita.

Vastaavalla tavalla kerättiin aineisto edellisen
kerran Raitis helmikuu -gallupkyselyssä Kuopiossa
vuonna 1983. Tekijöinä molemmissa kyselyissä oli
osittain samoja henkilöitä, kauppaopiston opiskeli-
joita ja raittiustyöntekijöitä. Haastattelijoiden otok-
sissa ei ollut merkittäviä eroja. Haastatteluajan-
kohta oli sama. Aineiston luotettavuus Raittiin hel-
mikuun vaikutusten mittarina on kuitenkin rajalli-
nen. Tuloksia on tulkittava varovaisesti.

Kyselyn tulokset tukevat viime aikoina julkais-
tuja laajempia tutkimuksia (Simpura & Partanen
1985; Holmila 1986). Huoli omasta juomisesta
näyttää lisääntyneen. Kampanjan tarjoama sosiaa-
Iinen tuki auttoi monia alkoholin käyttäjiä vähentä-
mispyrkimyksissä. Niistä vastaajista, jotka käytti-
vät alkoholia, puolet oli käyttänyt raittiin kuukau-
den luomaa sosiaalista tilannetta hyväkseen ja tar-
kastellut omia tapojaan.

Spontaanisti kampanjan muisti 5l 7o vastaajista.
Erityisen hyvin kampanja muistettiin märän suku-
polven keskuudessa. 2l-44-vuotiaista miehistä sen

muisti Iisalmessa 73 "/. ja Kuopiossa 44 o/o.Yastaa-

vat luvut olivat naisilla 44 o/" ja 76 %.
Iisalmessa kampanjan aikana jaettiin joka kotiin

esite, jonka toisella puolella oli kampanjajuliste ja
toisella puolella kerrottiin viinapäästä ja "päihty-
myksen ilosanomasta". Ilmeisesti tästä johtuen
iisalmelaiset märän sukupolven miehet muistivat
kampanjan paremmin kuin kuopiolaiset veljensä.
On mielenkiintoista, että Kuopiossa märän suku-
polven naiset muistivat kampanjan kaikkein par-
haiten (76 o/o), vaikka asiaa ei tuotu Kuopiossa
kovin tehokkaasti esille. Ehkä huoli alkoholin ter-
veyshaitoista ja lasten kasvatuksesta painaa eniten
juuri 40- ja S0-luvulla syntyneitä naisia? Kuopio-
laisten naisten kiinnostus raittiuteen ei kuitenkaan
vaikuta raittiusliikkeen synnyttämältä, koska
kukaan heistä ei muistanut yhtään raittiusjärjestöä
nimeltä.

Viinapää-julisteeseen suhtauduttiin hyvin eri
tavalla Iisalmessa ja Kuopiossa. Tämä johtuu
todennäköisesti erilaisista toteutustavoista. Iisal-

melaisista 62 7o suhtautui julisteeseen myönteisesti
ja 28 % kielteisesti, 10 % ei osannut sanoa kan-
taansa. Kuopiossa taas 44 % piti julisteesta, 32 7o

ei pitänyt ja 24 % ei pystynyt ratkaisemaan kan-
taansa. Epävarmojen suuri osuus Kuopiossa johtui
siitä, että monet näkivät julisteen ensi kerran.

Kokonaisuutena ottaen kampanja näyttää saa-
vuttaneen tavoitteensa. Kuopiolaisista 53 %
ilmoitti käyttäneensä alkoholia yli kuukausi sitten.
Iisalmessa 55 7o vastaajista ilmoitti, että viime
alkoholinkäyttökerrasta oli kulunut yli kuukausi.

Iisalmessa märän sukupolven miehet ja naiset
ilmoittivat käyttäneensä kuluneen kuukauden
aikana alkoholia merkittävästi useammin kuin
samanikäiset kuopiolaiset. Raitis helmikuu kuiten-
kin pysäytti märän sukupolven iisalmelaiset tehok-
kaammin. Kampanja pyöri mielessä, mutta ei ole
vaikuttanut käyttöön.

Vuonna l9B3 katugallupissa todettiin Raitis hel-
mikuu -käsitteen tarttuneen osaksi arkista kielen-
käyttöä. Tänä vuonna oli havaittavissa myös tul-
kintaa. Erityisesti Iisalmessa vastaajat sanoivat
pohtineensa asioita. Naiset tuntuivat ymmärtävän
suomalaista viinapäätä ja sen haltijaa uudella
tavalla. Myös oireita kytkennästä on havaittavissa.
Kuopion märän sukupolven miehet ovat vähentä-
neet huomattavasti alkoholin käyttöään vuodesta
1983.

Kampanja toteutettiin tänä vuonna huomatta-
vasti laimeammin kuin aikaisemmin. Raittiussih-
teereissä oli selvästi havaittavissa kampanjaväsy-
mystä. Myös lehdistö suhtautui asiaan tavallista
laimeammin. Vuonna 1983 lehdissä julkaistiin
aiheeseen liittyviä juttuja 80 palstametriä. Tänä
vuonna palstametrejä oli vain 23. Tästä huolimatta
kampanja tavoitti kohderyhmänsä ja viritti keskus-
telua.

Kyselyn tuloksista voidaan tehdä kaksi vastak-
kaista johtopäätöstä. Kampanja onnistui, koska se

sai aikaan myönteisiä prosesseja. Myönteiset pro-
sessit saivat aikaan kampanjan onnistumisen.
Kummankohan kirjaisi toimintakertomukseen?
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